

## 主日讀經示範—士師記二章

### 【讀經範圍】

#### 第二章

### 【事實問答】

#### 壹 以色列信靠神 一 1~二 5

四 耶和華使者(就是基督作為舊約裏行動的耶和華，照顧以色列人)的勸戒 二 1~5

(問：耶和華的使者提醒以色列人那些事？又如何警告他們？)

\* 2:1 【...我又說，我永不廢棄與你們所立的約】

\* 2:2 上【你們也不可與這地的居民立約，要拆毀他們的祭壇。】

\* 2:2 下【你們竟沒有聽從我的話。你們這作的是甚麼事？】

\* 2:3 【因此我又說，我必不將他們從你們面前趕出；他們必作你們肋下的荊棘；他們的神必作你們的網羅。】

#### 貳 以色列離棄神(包括他們的戰敗、悔改，以及神的拯救) 二 6~十六 31

一 以色列人離棄神的原因 二 6~10

(問：以色列人離棄神的原因？)

\* 2:7 【約書亞在世的日子，以及約書亞死後，那些見過耶和華為以色列人所行大事的長老還在的日子，百姓都事奉耶和華。】

\* 2:10 【那一代的人也都歸了自己的列祖；在他們之後，有另一代的人興起，不認識耶和華，也不知道耶和華為以色列人所行的事。】

二 以色列人離棄神之慘痛歷史的循環 二 11~20

(問：雖然以色列人因著背道受神懲治，但神仍然興起了誰施行拯救？以色列人的反應如何？)

\* 2:18 【耶和華為他們興起士師，就與那士師同在。那士師在世的一切日子，耶和華拯救他們脫離仇敵的手；他們因受人壓迫欺凌，就哀聲歎氣，耶和華便憐恤他們。】

\* 2:19 【及至那士師死後，他們就轉去行惡，比他們列祖更甚，去隨從別神，事奉跪拜這些神，總不斷絕他們的惡行，和頑梗的行徑。】

三 耶和華試驗以色列人 二 21~三 6

【禱背經節】 二 18

### 【聖經學習單】

1. 我使你們從\_\_\_\_\_上來，領你們到我向你們列祖起誓\_\_\_\_\_。我又說，我永不廢棄與你們所立的\_\_\_\_\_ (1 下)
2. 那一代的人也都歸了自己的列祖；在他們之後，有\_\_\_\_\_的人興起，不認識\_\_\_\_\_，也不知道耶和華為以色列人\_\_\_\_\_。(10)
3. 耶和華為他們興起\_\_\_\_，就與那士師同在。那士師在世的一切日子，耶和華\_\_\_\_他們脫離仇敵的手；他們因受人壓迫欺凌，就哀聲歎氣，耶和華便\_\_\_\_他們。(18)

聖經學習單答案：

1. 埃及，應許之地，約。
2. 另一代，耶和華，所行的事。
3. 士師，拯救，憐憫

## 讀經小組示範—士師記二章

### 壹 以色列信靠神 一 1~二 5

#### 四 耶和華使者(就是基督作為舊約裏行動的耶和華，照顧以色列人)的勸戒 二 1~5

(問：耶和華的使者是誰？他來到以色列人這裏的目的為何？)

- \* 2:1 註 1 【耶和華的使者就是神自己，在祂神聖的三一裏作僕人服事祂的選民。(參來一 14。)三一神的具體化身是基督，基督就是耶和華的使者，作為舊約裏行動的耶和華，照顧以色列人。(見出三 2 註 1。)基督是耶和華的使者，意思就是神在祂神聖的三一裏指派並託付祂自己，採取行動照顧祂的子民。】

(問：為何耶和華要作為一位使者來到以色列人中間？)

- \* 2:1 註 1 【因為以色列沒有作正確的妻子，這位作以色列丈夫、元首和王的耶和華，就成了祂妻子的僕人。祂來到妻子這裏，不是作丈夫、元首或王，乃是作耶和華的使者，就是耶和華所差遣者。(亞二 9~11。)既然以色列沒有將耶和華當作元首，祂就作僕人服事以色列。祂在 1~3 節裏對以色列的話不是責備或命令，乃是一個僕人的勸戒。】

### 貳 以色列離棄神(包括他們的戰敗、悔改，以及神的拯救) 二 6~十六 31

#### 一 以色列人離棄神的原因 二 6~10

#### 二 以色列人離棄神之慘痛歷史的循環 二 11~20

(問：以色列人不斷重演遭仇敵擊敗之悲慘歷史的原因為何？)

- \* 2:1 註 1 【人離棄神，開始於創三，那時人受撒但引誘，棄絕了神這生命樹，將自己聯於撒但這知識樹。(創二 9，16~17，三 1~6。)接受知識樹，實際上就是與撒但結婚，與神離婚。人從存在開始，就一直在離棄神並聯於撒但，以許多事物作神的頂替(偶像。)這樣離棄神並聯於撒但，由這裏以色列人離棄耶和華並聯於偶像所描繪，乃是人類社會(包括以色列)中之混亂背後的最強因素。見耶二 13 與註。】

#### 三 耶和華試驗以色列人 二 21~三 6

#### 【本段思路】

在本章的開頭我們看見耶和華作為一位使者對以色列人說勸戒的話。因為以色列沒有作正確的妻子，這位作以色列丈夫、元首和王的耶和華，就成了祂妻子的僕人向他們說勸戒的話。在一節和二節上半，耶和華的使者題醒以色列三件事。首先，祂題醒他們，耶和華拯救他們脫離埃及，領他們進入應許之地。其次，祂題醒他們，耶和華是信實的，遵守祂向他們的應許。第三，祂題醒他們，耶和華囑咐他們，不可與迦南的居民立約，要拆毀迦南居民的祭壇。在二節下半和三節，耶和華的使者警告以色列。因為以色列沒有聽從祂，祂必不將迦南人從他們面前趕出；他們必像以色列肋下的荊棘，迦南人的神必作以色列的網羅。四節至五節說到百姓對耶和華使者的話的後便放聲而哭。因此，他們給那地方起名叫波金；眾人在那裏向耶和華獻祭。

在六至十節，我們看見以色列離棄神的原因。首先，因為約書亞死了，那些看見耶和華為以色列人所行大事的長老，以及那一代的人，也都死了。其次，有另一代，就是當代的人興起，不知道耶和華，也不知道耶和華為以色列人所行的事。十一至二十節接著說到以色列人離棄神後便不斷經歷遭仇敵擊敗之慘痛歷史的循環。最後在二十一至二十三說到耶和華藉著約書亞死時所剩下列國的民，試驗以色列人，看他們是否肯照他們列祖謹守遵行耶和華的道。